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РЕЛІГІЙНІСТЬ ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ: ЕТИКА Й РЕЛІГІЯ ДОБИ 

СЕКУЛЯРИЗАЦІЇ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ (ЗА ПРАЦЯМИ Ч.ТЕЙЛОРА) 

 

У статті здійснюється аналіз морально-релігійного портрету сучасної людини – в умовах 

глобалізації та секуляризації. На основі праць Чарльза Тейлора дається нове витлумачення 

джерел секуляризації в Європі та її впливу на формування системи цінностей особистості. 

Обґрунтовуються шляхи запобігання десакралізації релігійного життя, оцінюються механізми 

протистояння релігійних інституцій та ідеології секулярним цінностям і засадам. 
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глобалізація. 

 

Актуальність проблеми. Наукове співтовариство давно акцентує свою увагу на необхідності 

актуалізації питань морального, релігійного, духовного спектру в сучасному глобалізованому 

світі. Заголовки наукових статей та повідомлень у компетентній пресі рясніють тезами на 

кшталт: «криза релігійності», «моральне забуття» тощо. Останні події в Україні (як події 

Євромайдану, так і військовий конфлікт на Сході держави) додатково підтверджують важливість 

розуміння закономірностей взаємодії релігії та суспільства, вивчення векторів її потужного 

впливу на нього. У руслі світової філософської думки від стародавніх часів до сьогодення 

теоретичний аналіз релігійного феномена становив важливий і, по суті, невід’ємний елемент 

систем більшості філософів. Сучасний дискурс ретельно осмислює аксіологічну спрямованість 

модерну, особливої уваги варті роботи, що вийшли за останні роки в Україні, такі як монографія 

Віктора Єленського «Велике повернення» [2] і колективна антологія Відділення релігієзнавства 

Інституту філософії НАН України під редакцією Людмили Филипович «Майдан і Церква. 

Хроніка подій та експертна оцінка» [9].  

Очевидно, що саме рефлексії сучасних філософів зі світовим ім’ям можуть стати певним 

методологічним орієнтиром для віднаходження моделі ціннісної орієнтації сучасної особистості, 

зокрема української молоді. Актуальність осмислення релігійності та моральності сучасного 

суспільства підтверджується і фактом проєвропейського спрямування України, намагання її 

реально стати державою з європейськими цінностями. Часто об’єднану Європу трактують як 

співтовариство, що орієнтується більшою мірою на секулярні цінності: підкреслюється, ніби 

глобалізація й прагнення до толерантизації відносин носіїв різних світоглядів і культур призвели 

до повної десакралізації європейських стандартів світобачення та світовідчуття. То чи це справді 

так? І в такому випадку: чи вдасться Україні з її релігійною традицією, морально-етичними 

підвалинами стати частиною такої секуляризованої Європи?  

Пошук відповіді на це питання і мотивував написання цієї статті. Саме вона спрямовує нас до 

філософських рефлексій Чарльза Тейлора (нар. 1931, Монреаль, Квебек), автора книги «A Secular 

Age» («Секулярна доба»), який заслужено має славу одного з найбільш видатних сучасних 

філософів західного світу і це надає цьому дослідженню актуальності. Дослідник спочатку 

працював професором політології та філософії в університеті МакГілл в Монреалі, далі 

професором права і філософії в Північно-Західному університеті в Еванстоні (США). 

Незважаючи на те, що автор не займається релігієзнавством в строгому сенсі цього слова, його 

наукові інтереси завжди були значною мірою сфокусовані на проблемах релігійної віри, 

секуляризації суспільства і суміжних філософських питаннях. «Чарльз Тейлор є лідером сучасної 

світової філософської думки, автором робіт з політичної і соціальної філософії, знаний своїми 

дослідженнями новочасної особистості та філософії релігії. Відомий усьому світу як автор 

ґрунтовної праці «Секулярна доба» (українське видання – «Дух і Літера», 2013), яка є 

фундаментальним внеском в осмислення секулярності в європейській модерній культурі, і за яку 

він був нагороджений Премією Кіото та Премією фонду Темплтона» [5]. Як вказує знаний 
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український вчений Олексій Панич, «в останній своїй праці Тейлор підіймає надто важливі 

питання. Це твір епохальний, який перевернув багато чого і в науці, і в історії культури, і в історії 

релігії, і в розумінні того, що таке релігія, що таке модерна доба, що таке наша сучасність» [6]. 

Окрім згадуваної резонансної праці, Тейлор є автором низки інших творів, багато з яких 

перекладено і видано українською мовою: «Джерела себе» [7], «Мультикультуралізм і «політика 

визнання»», «Етика автентичності». То ж мета цієї статті: змоделювати та проаналізувати 

морально-релігійний портрет сучасної людини в умовах глобалізації та секуляризації й на основі 

праць Чарльза Тейлора дати нове витлумачення джерел секуляризації в Західному світі та її 

впливу на формування системи цінностей особистості. Це також дасть можливість обґрунтувати 

шляхи запобігання десакралізації релігійного життя, оцінити механізми протистояння 

релігійного середовища секулярним викликам. Досягнення означеної мети, на нашу думку, 

передбачає вирішення наступних завдань: 1) визначення можливостей реального впровадження 

в Україні європейських світоглядних цінностей; 2) налагодження синергії духовно-культурних 

надбань України і Європи. 

Рівень дослідження проблеми. Дана тематика була предметом аналізу В.Єленського [2], 

О.Папанич [4], Л.Филипович [9] О.Бродецького [1],О.Горкуші [9] та ін. 

Виклад матеріалу. Тейлор намагається здійснити історіософський аналіз релігійності в 

Європі. Простежуючи історію віри в Бога в цьому ареалі, мислитель доходить висновку, що 

європейські світоглядні цінності радикально змінилися за останні півтисячоліття. Якщо ще 5 

століть тому віра в Бога була беззаперечною ознакою європейського світогляду, то зараз все 

більше людей відмовляються від релігійних істин, актуалізуючи безрелігійне чи навіть 

антирелігійне світобачення. Віра в Бога стає «немодною», оцінюється як щось уярмлююче, 

дезінтегруюче, в той час, коли європейське співтовариство прагне до розбудови відносин, що 

ґрунтувалися б на принципах свободи, толерантності та інтеграції. Такою є основна причина 

зменшення кількості віруючих в світі: глобалізація постає як секуляризація. За даними одного з 

останніх соціологічних досліджень (2012 р.), що було проведено організацією Gallup International 

Association (респонденти – представники 57 країн світу), більше половини людей Земної кулі 

(59%) вважають себе релігійними, 23% вказують, на те що вони не є релігійними, а 13% 

ідентифікують себе переконаними атеїстами. Але попри те, що ці дані вказують на переважаючу 

більшість віруючих серед жителів планети, фактом залишається й те, що за попередніх 

досліджень їх фіксувалося значно більше (попереднє дослідження (2005 р.) вказувало на 68% 

віруючих) [Див.: 3]. Річард Вінер, один із кураторів цього дослідження, так прокоментував цей 

факт: «У сучасних світських демократичних країнах очевидний тренд, який свідчить, що люди 

все менше схильні зараховувати себе до прихильників будь-якої релігії» [3]. Тобто, стає цілком 

очевидно, що попри те, що Європа залишається християнською цивілізацією, вона все ж 

перебуває у зоні ризику втратити свою християнську ідентичність: потужні мусульманські 

впливи та популярність секуляризації, так званого світоглядного гуманізму, серед носіїв 

християнської культури можуть призвести в майбутньому до повної переорієнтації європейської 

духовної культури та європейських світоглядно-аксіологічних цінностей в бік тотальної 

безрелігійності.  

Це проблема, яка є очевидною для Чарльза Тейлора (який поєднує глибину філософського 

розуму з досвідом практикуючого християнина),очевидна і для нас. А тому цілком зрозумілим є 

питання, яке ставить Олексій Панич: «…що таке мало статися в культурі, в суспільстві, в 

свідомості, в етиці, щоби так радикально змінилося наше життя? І це тільки підготовка до 

другого запитання. А що таке наша сучасна доба? Як нам жити разом у цій добі? Як нам її 

розуміти? Ми не зможемо влаштувати своє життя – віруючі, невіруючі, атеїсти, ті, хто 

сумнівається, ті, хто думають, що чітко знають, що Бога нема – як нам жити всім разом? Бо якщо 

усвідомимо, то можемо краще порозумітися і знайти якусь формулу кращого співіснування, де 

буде місце всім і ніхто не наступатиме іншому на його права сповідувати свою віру чи не 

сповідувати – причому без ризику, що це буде формула атеїстів, які терплять віруючих у своєму 

колі. Бо є така загроза, що сучасна держава не секулярна – насправді під нею ховається 

атеїстична держава, яка каже: «Жодного Бога нема, але якщо хочете – сповідуйте собі. Ми чітко 
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знаємо, але просто вам дозволяємо» [6]. Тейлор вказує, що такий стан світоглядного 

самовизначення модернової особистості призводить до краху ідентичності, втрати ціннісних 

орієнтирів: «У світлі нашого розуміння ідентичності образ діяча, вільного від всіх систем 

координат, скоріше змальовує особистість у лабетах жахливої кризи ідентичності. Така 

особистість не знатиме своєї позиції з питань принципового значення, не матиме жодних 

орієнтирів у цих питаннях, не буде здатною відповісти собі на них. Коли ж додати, що ця особа 

не переживає відсутності системи координат як брак чогось, інакше кажучи, аж ніяк не відчуває 

кризи, тоді ми отримаємо щось на зразок картини жахливого розщеплення. Практично можемо 

вважати, що така людина перебуває у глибокому розладі» [7, с. 49]. Себто, Тейлор, 

усвідомлюючи секулярність як загрозу і прикмету сучасності, простежуючи її історичні джерела 

й актуальні вияви, вбачає загрозливими тенденції модернового західного суспільства щодо 

постулювання себе як суспільства «вільних поглядів». 

Мислитель синтезує власне бачення, того що, у філософсько-теоретичному плані розуміється 

під терміном «секулярний», тобто яке суспільство можна вважати секулярним, і чи за такої 

системи координат можна вбачати ознаки такого ладу в Європі. Він вказує, що зазвичай 

вбачається декілька розумінь секулярності: а) секулярність як інституційна структура 

суспільства, коли політична й релігійна структури повністю розводяться, й одна позбавляється 

від впливу іншої. В даному випадку релігія зводиться до виключно приватної практики кожної 

конкретної особистості; б) секулярність як занепад релігійних переконань й активності 

церковних практик, коли релігійність обмежується особистою вірою, яка не має жодного 

зовнішньо-обрядового чи культового підтвердження. Але, на думку Тейлора, обидва ці прояви 

секуляризації є похідними від третього та глибшого – зміни становища віри чи релігійності у 

суспільстві. Адже, секулярність – це не просто якісь зовнішні зміни, але особлива конфігурація 

всього «контексту розуміння, що визначає наш моральний, духовний і релігійний досвід. Вона 

задає контури наших духовних шукань» [8, р.3]. Саме така дефініція секулярності є найбільш 

загрозливою і, на думку самого Тейлора, і з точки зору інших дослідників. «Проблема, яка (на 

думку Тейлора) інтригує найбільше, полягає в тому, що за останні п’ятсот років людської історії 

вперше поступово сформувалася ситуація, коли віра у Бога чи богів вже не є безальтернативною 

світоглядною настановою, і навіть не є світоглядним вибором «за умовчанням» – й не лише для 

поодиноких інтелектуалів, але також для широких верств населення. Відповідно «секулярним» 

слід вважати таке суспільство, в якому релігійна віра не є суспільною аксіомою – навіть якщо 

вона є такою на особистому рівні для багатьох (чи навіть виразної більшості) його членів. У 

цьому третьому розумінні секулярності ті ж таки Польща та Україна безумовно є секулярними 

суспільствами, поділяючи таку долю з абсолютною більшістю країн сучасного світу» [4]. 

Висновки. З огляду на проведений аналіз концепції Тейлора спробуємо накреслити 

певні теоретичні висновки й практичні її вектори в контексті вітчизняних реалій: що така 

теорія секуляризації дає для українського суспільства? А надто суспільства в нових не 

тільки релігійних реаліях, а реаліях «нового гуманізму», який постане як наслідок Майдану, 

Революції гідності, військового протистояння, а отже і переосмислення понять моралі й 

проблеми «ставлення до іншого», питань взаємодії Церкви та держави, ролі Церкви та 

релігії в українському суспільстві в цілому? 

1. Секуляризація – це невід’ємна і незаперечна ознака сучасності. Наразі її слід розуміти не 

спрощено – як «вилучення» релігійності чи релігії із суспільного життя – а глибше: як цілком 

нову духовну реальність. Секулярність постає «новою» релігійністю, її альтернативою. Такі 

тенденції є загрозливими. Адже дуже часто під терміном «секулярне суспільство» криється 

«атеїстичне», а ще гірше «антигуманістичне» суспільне тло. Недаремно Тейлор вказує: 

«Модерновий світ поставив під сумнів ці (етика героїзму і релігійна етика. – ІГ) системи 

координат… Деякі традиційні системи координат були дискредитовані або знизилися до рівня 

особистих схильностей… Жодна із цих форм не утворює обрію для всього суспільства на 

модерновому Заході» [7, с. 31], а «знати хто ти такий – це орієнтуватись у моральному просторі, 

у просторі, в якому постають питання, що являє собою добро і зло, що варто робити, а що ні, що 

має для нас сенс і є важливим, а що є банальним і другорядним» [7, с. 45]. Тобто, не даремно під 
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кризою релігійності ми розуміємо і кризу моральності, кризу естетичного смаку, кризу 

національної ідеї і т.д. Українське суспільство, що перебуває в надскладних політико-соціальних 

умовах, не повинно втратити своєї ідентичності. Ідентичності в Тейлорівському розумінні: 

синергії національної ідеї, релігійно-морального та естетичного виховання. А отже, всі сили 

відповідних як релігійних установ, так і світських просвітницьких, наукових, навчальних 

закладів повинні бути спрямовані на популяризацію релігійного світогляду не як єдино 

важливого чи безальтернативного, а такого, що здатен синергійно поєднуватися у свідомості 

сучасної людини з науково-технічним поступом, культурними тенденціями тощо. Тільки так 

Україні вдасться зберегти власну релігійну ідентичність в умовах входження в європейський 

аксіологічний простір – з одного боку; з іншого ж – гіпотетично, Україна може стати для Європи 

певним джерелом відродження релігійності як базової світоглядної настанови. 

2. В таких умовах перед українською державою та Церквою постає проблема перегляду схеми 

власної взаємодії. Українська історія знає приклади, коли Церква залишається на маргінесі 

суспільних трансформацій, або ж надто активно включається в політичне життя держави. Тут 

важливою є виважена і чітка позиція конкретних конфесій і, в першу чергу, їх релігійних лідерів. 

«Орієнтація церковних структур на державницький патерналізм та консервацію в свідомості 

вірян соціально-ціннісних і ментальних стереотипів, успадкованих від колоніального минулого, 

виявляє деструктивну тенденцію і, назагал, залишається опосередкованим чинником соціальної 

дестабілізації. Натомість орієнтація Церков на участь в утвердженні засад громадянського 

суспільства, сприяння демократичним процесам, поверненню української політичної нації до 

культурницьких джерел власної ідентичності (за збереження поваги до інших націй та культур) 

свідчить про гуманістичну спрямованість і виявляє врахування принципу справедливості в 

діяльності відповідних релігійних організацій… Тож активну позицію релігійних лідерів в 

ідейній обороні громадянських прав і свобод некоректно тлумачити як прагматичну політичну 

заангажованість, адже така позиція принципово узгоджується із моральним духом гуманістичної 

релігійності» [1, с.32]. Принцип правового забезпечення свободи совісті – основа основ для 

європейської цивілізації. Проте, Україна долучаючись до цієї співдружності, повинна 

враховувати той негативний досвід, який має Європа в системі власне державно-церковних 

відносин. А отже, актуальним завданням є облаштування найоптимальнішого їх варіанту, який 

би не суперечив у своїй суті цьому принципу свободи віровизнання, але поряд з цим сприяв би 

співвіднесенню громадських прав з вимогами понять справедливості, добра, належного тощо, – 

які в першу чергу популяризуються кліру в межах релігійних організацій. 

3. Важливим для українського суспільства задля запобігання негативним аспектам 

секуляризації є об’єднання Українського Православ’я. Корені такого розбрату, як відомо, мають 

площину не стільки догматичну, скільки політичну. «Відразу після здобуття Україною 

незалежності й постання Української Православної Церкви, яка «вискочила з-під Москви», 

зреалізувати в рамках цієї Церкви стратегію «подвійної лояльності» – лояльності, з одного боку, 

Україні, з іншого, Московській патріархії, – виявилося справою надзвичайно складною. І саме це 

багато в чому зумовило інституційний розкол православ’я в Україні, що відбувся на тлі різного 

роду і подій, які цьому розколу так чи інакше сприяли. Міжправославний конфлікт у своїй 

глибинній суті залишається конфліктом ідентичностей, які перебувають у доволі динамічній фазі 

своєї кристалізації» [2, с.443]. Окрім того, що розбрат церков не на користь національній 

ідентичності сучасного українця, він же сприяє кризовому стану духовності та внутрішньо 

закоріненій релігійності. Існування декількох «Церков» не на користь поверненню до релігійних 

цінностей в традиційному їх витлумаченні. По суті, сучасні соціологи релігії називають на цьому 

ґрунті Україну однією з найбільш плюральних країн Європи. Розтлумачення причин такого 

поділу – історичних, політичних, економічних сприяє подальшій «десакралізації» Церкви в 

свідомості рядового віруючого, адже вона починає усвідомлюватися як виключно інститут 

ідеологічного впливу (і це ще не найкритичніший з варіантів) чи засіб заробляння грошей, 

маніпуляції свідомістю тощо. А тому, сучасна людина часто, ідентифікуючи себе 

«православною», по факту сповідує «модернову секулярність» – деїзм з низьким рівнем 

включення в реальну церковну практику.  
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4. Церква повинна зайняти виважену позицію й щодо свого ставлення до викликів сучасного 

світу. Адже відвертатися від таких проблем як гомосексуалізм, біоетичні проблеми, суспільні 

потрясіння вона не може: сучасна особистість її не зрозуміє й обере вектор секулярної 

духовності; але й впадати у крайнощі, такі, як відверта підтримка «нетрадиційних» шлюбів, 

легалізація священнослужителів-гомосексуалістів і т.д. – це теж шлях до секулярного 

розмивання ідентичності релігійного середовища. В умовах євроінтеграції виважена позиція 

Церкви щодо цих питань є надзвичайно важливою. Ці проблеми в першу чергу увиразнили кризу 

релігійності і нову – «секулярну» духовність Європи. Перед українською Церквою стоїть 

завдання формування моделі реагування на суперечливі виклики сучасної культури, але не у 

форматі «відвертої боротьби і несприйняття», а у форматі «вакцинування» від аморальності та 

розбещеності, формування адекватного розуміння природи людини, її призначення тощо. 

Отже, релігійність українців в добу секуляризації перебуває в умовах потужних 

трансформацій, зміщення ціннісних векторів, впливів зовнішньо-політичних та соціальних 

факторів. Популяризовані останніми роками в Україні ідеї Чарльза Тейлора в першу чергу 

увиразнили потенційне майбутнє української релігійності та духовності на прикладі модернового 

Заходу – секулярність як нову форму духовності. Проте, вважаємо, що такі ідеї є ще лише 

застереженням, і український народ здатен врахувати всі похибки сучасної західної цивілізації й 

не допустити втрати власної ні релігійної, ні національної ідентичності. 
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In the article it is analyzed the moral and religious portrait of contemporary human – in the 

conditions of globalization and secularization. According to the Charles Taylor’ works it is 

interpreted the sources of secularization in Europe and its influence on the forming of the 

personal value system. The author explains the ways of religious reaction on the desacralization 

tendencies of religious life. Also it is accessed the mechanisms of religious ideological and social 

opposition to the secular values and principles. 
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